

Redacția, Administrația,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serviciile neîncetează nu se
excesiv. — Manuscrisul nu se
returnează.
INSERATE se primesc în Admi-
nistrația în Brașov și la ur-
matorele Brașov și Anadolul:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schäfer, Rudolf Koss, A. Oppels
Nachfolger; în Budapesta: J. J.
Darmas; în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernas; în
București: Agenția Licas, Suc-
curșala de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul înțelesurilor: o serie
garnod pe o săptămână 8 er. și
10 er. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarifă și învoială.
Reclama pe pagina a 3-a o
serie 10 er. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL III

„Gazeta” iese în săptămână di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din străi-
ni și în dd. coșetori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Ce două în casa: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 er. v. a.
Cău 10 bani. Atât abonaman-
tulo cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 253.

Brașov, Sâmbătă 16 (28) Noembrie

1896.

Ce rețace Mesagiul?

Avem astăzi înaintea noastră în întregul său discursul tronului, rostite erî la deschiderea noiei diete de Majestatea Sa în palatul dela Buda.

Cetitorii noștri vor vedea mai jos cuprinsul acestui discurs, și credem a nu ne înșela, decât vom admite, că nu se va afla nici unul, care se nu observe, că acest discurs, fără îndoială stabilit în consiliul de miniștrii, se distinge mai mult prin ceea ce nu spune, decât prin ceea ce spune.

În ce privește punctele ce au fost lăsate afară din discursul tronului, se înțelege, că opiniunile vor fi diferite, întru cât este diferit punctul de vedere al cetitorului. Așa de pildă, opoziția maghiară a găsit, că mesagiul nu amintescă cu nici un cuvânt de relațiunile esteriore, ceea ce nu s'a mai întemplat în nici un mesagiu dela 1867 încôce. Mai departe găsește opoziția, că discursul tronului tace cu privire la întrebarea, ce va fi din proiectul de lege asupra judecării Curiei în afaceri electorale, care a fost respins de camera magnaților? Se crede, că Banffy îl consideră ca îngropat, mai ales, că nici nu i-ar conveni să se discute acuma din nou și astfel să se amintescă și faptele lui eroice electorale, de curând săvârșite.

Ba opoziționalii găsește, că discursul tronului vorbește în altă privință chiar mai mult decât trebuie, vorbește, de pildă, despre pactul vamal și comercial, ce există între „cele două părți ale monarhiei”. Această expresiune o găsește foile maghiare opoziționale foarte stranie, căci până acuma a fost folosită numai de foile centraliste austriace.

Dér se le lasăm acestea. Puțin ne împoartă, decât kossuthistii, ori 48-iștii se supără, că se vorbește de-o monarhia cu două părți, ceea

ce consună cu adevăratul înțeles al pactului. Ceea ce ne împoartă pe noi este cu totul alt-ceva.

Noi, la rândul nostru, am observat mai întâiu cu totul alt-ceva, ce lipsese din discursul tronului și ce s'ar fi părut, că, decât până acum a fost privit ca superflu, cel puțin astăzi, în fața crizei orientale, ce ia un aspect tot mai îngrijitor, nu va fi trecut cu vederea.

Cetitorul va fi găsit fără greutate, de ce este vorba aici. Prima oară i-s'a dat ocaziune ministerului Banffy să-și desfășure programul său la deschiderea unei noue diete, care a deschisă sub conducerea lui. Când a venit la cârmă Banffy, a desfășurat un fel de program și scim, că în acest program a figurat și așa dișa garantare a executării legii de naționalitate pe lângă clausula renumită privitoare la apărarea „caracterului național al statului unitar maghiar”. Acum i-s'a dat ocaziune cabinetului Banffy să-și consfințescă așa-șicând acest punct al programului său. Dér nici pomenire de naționalități, necum de legea de naționalitate. Nimic, ce ni-ar da dreptul să presupunem, că consiliarii de ați ai Majestații Sale s'ar gândi măcar la problema rezolvării gravei cestiuni a naționalităților, despre care s'a vorbit și s'a scris așa de mult tocmai în timpul din urmă din partea maghiară.

Nu cumva toate au fost numai o manevră viclenă, întreprinsă cu scop de-a înșela din nou lumea asupra adevăratelor intențiuni ale guvernărilor unguri? Nu cum-va Banffy a vorbit atunci în declarația-program de executarea legii de naționalități numai ca să potă prinde în cursă pe cei trei-spre-dece deputați sași, de a căror voturi avea așa mare lipsă?

Ori dóră guvernul Banffy crede rezolvată cestiunea naționalităților, decât se vor lua măsurile promise în

discursul tronului pentru îmbunătățirea situației materiale a preoților de toate confesiunile și pentru maghiarizarea institutelor preparandiale?

Acosta el o va fi știind mai bine. Noi vedem numai, că în nise momente, când se puneau atâtea speranțe dintr'unele părți pe dispoziția guvernului Banffy de-a împăca naționalitățile, despre care s'a vorbit așa de mult mai ales după visita, ce-a făcut-o monarhul nostru în România, nici cea mai mică mențiune nu se face în discursul tronului despre naționalități.

Cât pentru organul nostru, el nu s'a amăgit nici o dată cu astfel de speranțe și așteptări zadarnice în ce privește politica cabinetului Banffy. Dér ce vor dice la această debutare a sa cei ce cu atâtea încredere ne vorbeau de legea electorală europeană, ce avea să o pună în viață baronul ungar din Ardeal pentru a delătura conflictul dintre Români și Maghiari, atât de prejudicțios intereselor triplei alianțe?

Discursul tronului

prin care s'a deschis noua dietă ungară.

Stimați domni! Magnați și deputați! Iubiți credincioși!

Cu încredere vă salutăm, când în pragul acestei noue diete vă chiamăm la muncă pentru rezolvarea unor probleme însemnate.

Pe lângă stabilirea budgetului anului viitor, trebuie mai întâiu de toate să se ia măsură în ceea ce privește alianța vamală și comercială între ambele părți ale monarhiei. Cu privire la proporția suportării cheltuielilor comune, cum și în privința cestiunii băncii trebuie cât mai curând să se facă nouă învoială. Afară de asta, în legătură cu alianța vamală și comercială, trebuie să se regulizeze încă numărul de alte cestiuni economice, mai ales în ce privește dările de consum, ce sunt a se administra după principii identice în ambele părți ale monarhiei.

Sperăm cu siguranță, că aprețind reciproc după cuviință raporturile actuale și puterea materială a ambelor părți, — și având înaintea ochilor acele interese politice de mare importanță, cari privesc pozițiunea de putere mare a monarhiei și cari reclamă grabnica rezolvare a tuturor acestor cestiuni: va succede a regula în liniște și la timp toate cestiunile acestea. Și nu ne îndoim, că și d-voastră veți lucra în direcțiunea acosta cu zel patriotic.

În legătură cu regularea din nou a raporturilor economice dintre ambele părți ale monarhiei, va trebui să se înoiească și pactul financiar între Ungaria și țările sale surori.

Mai departe veți avea problema de mare importanță, ce se organizează din nou administrația țerei, pe care interesele țerei o reclamă în mod imperativ. În direcția acosta guvernul nostru își va face propunerile sale, va presenta proiecte de lege despre autonomia comitatelor, despre organele administrative comitatense, despre comitetele administrative, despre orașe, comune și despre responsabilitatea funcționarilor publice.

Dér și pe alte terene ale vieții de stat sunt însă multe de făcut. Trebuie să se ia măsură pentru punerea în praxă a legii privitoare la procedura penală și a reformei depline a procedurii civile.

Trebuie să se ia în vedere crearea codului general civil, a cărui pregătire deja este pusă pe drum sigur.

În interesul înființării bisericii catolice din Ungaria, guvernul Meu va îngriji, ca în sensul deciziunii Mele să prezenteze un proiect la timpul său. O deosebită îngrijire va avea el și pentru îmbunătățirea situațiunii materiale a preoților. Acosta se va întempla, pe lângă conlucrarea prelaților, față cu catolicii de ambele rituri pe baza regulării congruei, în timp ce în privința întregirii veniturilor preoților celorlalte confesiuni acceptate, guvernul Meu vă va presenta un proiect, pe lângă conservarea intacta a drepturilor, bisericilor autonome.

S'au luat în plan mai multe dispozițiuni salutare pentru promovarea cauzei instrucțiunii publice, pentru potențarea resul-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

„Cartea neagră”.

Unde dai și unde crepă.
Prov. român.

Răspuns la „Cartea neagră” (A „fekete könyv”), scrisă de br. Stefan Kemény junior în 1849, și publicată de Hentler Jozsef în numărul 121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország” din Budapesta.

De Axentie Severu.

10) (Urmare).

Lunea următoare nu s'a întemplat nimica, Marți a trimis Hatvani o avangardă puternică la Roșia, al cărei comandant mergând înainte, a fost resturnat la pământ cu o pușcătură venită din ascuns. Această împregiurare a produs mare turburare, pentru-că Boer, care pe semne se da de Român, precum și Dobra Petru și Buteanu au garantat cu viața lor înaintea lui Draguss, că Românii se vor reține dela ori-ce atar.

Intervenirea lui Drăguss s'a nimicit și prin aceea, că garda reîntorsă — bătută

— dela Roșia, a străpuns cu baionetele pe un Român, care în piéta Abrudului se bucura de perderea Ungurilor¹⁾. Această întemplare a fost comunicată lui Iancu prin cei doi călăreți, pe cari densusul tocmai atunci îi trimisese cu ore-care misiune. Aceștia nu au descoperit lui Draguss scopul venirii lor, ei s'au reîntors cu faima, că Maghiarii sugrumă pe Olahi.

Acum Iancu a trimis îndată omeni în toate părțile, spunând, că armistițiul încheiat cu Draguss e nimicit și ordonă, ca armele să nu se predea.

Așa s'a nimicit învoirea, ce o făcuse Draguss cu conducătorii olahii, pe care preoțiunea și poporul a primit-o, și prin parțială predare a armelor s'a fost și pus în lucrare.

¹⁾ Acesta a fost un nebu nevinovat, anume Crișănt din Roșia. Nu l'a străpuns garda, ci însuși Hatvani cu mâna proprie. Tradiția dice: că Crișănt, nebuli cum era, nu fugi ca altă cum de grôza trupelor maghiare, ci stete în piéta și așind cum Hatvani comanda „lăbra!” „jobra kanyarogy!” „jindni!” țise: Lasă, că vine Iancu și ve dă vouă „jobra kanyarogy”. Atunci Hatvani îl tocă în cap și îl omorî — Aut. (Vezi Raportul lui Iancu pag. 36).

După ce s'a împușcat la Roșia acel oficer și un husar ordinar din Suita lui Hatvani, acesta a ordinar, ca Boer, Dobra și Buteanu, fiind-că au garantat despre Olahii, să fiă închiși²⁾.

Joi seara Hatvani a înștiințat pe locuitorii, că el se reîntorce în Ungaria, și cari sunt aplecați a pleca cu el, să se alăture la densusul, cu ocaziunea acosta pe Buteanu și pe Dobra îi scoseră din temniță, dér în încurcătura și întunerecul ce era, acesta din urmă a fost omorît. Nu ne potoare destul de rău, că Dobra a murit ne ascultat³⁾.

Dér în acest timp mai mult de 3000 Maghiari, cari s'au ținut de societatea domnilor, au murit într-acest chip. Furia Maghiarilor a mai mărit-o și împregiurarea, că Auraria (Zlagna), fiind numai departare de 3 ore de Abrud, locuitorii lor erau înrudiți unii cu alții. Pe Buteanu ducându-l la Halmagi, l'au predat tribunalului marțial („vérbiroság”) și ca unui șef

²⁾ Nu e adevărat, pentru-că i-a arestat înainte de-a merge la Roșia. — Aut.

³⁾ Dóră pentru-că a fost nobil? Da pe Morariu, Buteanu și Roman cine i-au ascultat? — Aut.

al măcelarilor române în puterea probelor i-au făcut finit⁴⁾.

Hatvani retrăgându-se au mers cu densusul o parte din locuitorii, dér după-ce Olahii au început să pușce din pădurile cele dese, o parte din aceștia s'au reîntors. Cu ocaziunea acosta, cea mai mare parte din aceștia au fost măcelăriți, cei mai mari chiar în casele lor.

În Marța următoare, după Joia asta, Hatvani s'au reîntors la Abrud cu 1200 de cătane, 60 și ceva mai bine husari computați în cele 1200, și cu 4 tunuri. Scopul lui era, ca să ducă cu sine pe Ungurii rămași la Abrud în Ungaria, din Halmagi încă au venit mulți Zlagneni, ca să ia parte la eliberarea consăngenilor lor.

Duminecă⁵⁾ după acosta, Hatvani des de dimineță a plecat din Abrud cu 2000 locuitorii maghiari și nemți, cu un cuvânt

⁴⁾ L'au spândurat de-o salcă, dér nu la Halmagi, ci la Gura-Honți și nu atunci, ci după a doua catastrofă. — Aut.

⁵⁾ Ce a făcut Hatvani de Marți până Duminecă, nu ne spune baronul, ne spune însă Vasile Moldovan la pag. 140 din Memorii. — Aut.

tatului învățământului și în interesul *calității profesurilor și învățătorilor*.

După acestea se mai amintesc în mesagiu un șir de alte măsuri și proiecte, ce le are în vedere guvernul cu privire la promovarea comerțului și industriei, a investițiilor căilor ferate, a îmbunătățirii situațiunii proprietarilor de moșii, a plantării cu păduri a teritoriilor neproductive, a regulării uestiunii colonisărilor, a regulării valutei, a reformei dărilor directe.

După ce se vor face toate acestea, guvernul va prezenta un proiect pentru crearea unei noi proceduri penale militare, luându-se măsuri pentru păstrarea secretelor militare și pentru pedepsirea spionagiului.

Mesagiul termină exprimând încredere în „patriotismul și înțelepciunea” legislatorilor.

Invoiala franco-rusescă.

În camera franceză a fost discutată aceste o foarte importantă dezbateră asupra întrebării puse prin interpelarea deputatului Millerand: *dacă există vr'o invoială între Franța și Rusia și care e natura și întinderea acestei invoieli*.

D-l Millerand dezvoltându-și interpelarea sa discise între altele:

„Evidența unei alianțe franco-ruse n'ar avea nimic surprinzător și nu ar fi prima dată ca o țară democratică se aliază cu un imperiu autocratic. Dela 1875, epoca în care prințul Gorceacow s'a opus intențiunilor cancelarului de fier contra Franței, pareă, că se face o apropiere între cele două țări. De aceea e bine să scim ați condițiunile și caracterul acestei invoieli, căci decât acordul există, el trebuie ținut în afară de ori-ce preocupare de politică interioară. Miniștri, cari se succed n'au dreptul de-a voi să păstreze pentru dânsii avantajul exclusiv: trebuie ca Franța înțregă să cunoască ce s'a făcut în numele ei și cu ce a fost angajată. Trebuie să se știe, deocâ invoiala acesta nu ne va trage într'o ți în aventuri, pe care Parlamentul, care are singur dreptul păcii său războiului, nu le-ar fi ratificat nică-odată; trebuie să se mai știe decât demnitătea Franței a fost păzită și decât nu a fost silită, fără voie, să plece capul în fața unui fapt îndeplinit. De aceea ministrul afacerilor străine să vorbească franc și lămurit. Țăra 'i-o cere, pentru ca într'o ți să nu aibă cea mai crudă și cea mai de-testabilă din decepțiuni”.

D-l Hanotaux ministrul afacerilor străine, a cetit drept răspuns declarația următoare:

„Diferiții miniștri, cari s'au succedat de mai mulți ani au rămas deja credin-

țioși relațiunilor noastre cu Rusia într'o linie de conduită politică, care a fost nu numai hotărâtă prin concepția omenilor de stat, dăr înainteă căreia s'a îndreptat în mod spontan simțământul popular.

De curând, în cursul oălătoriei, în care tinerii Suverani au vizitat pe șefii principalelor state ale Europei, ei au venit în Franța ca să salute guvernul unei națiunii amice.

Franța a practicat față cu ilustrații oșpeții nu numai legile cele mai naturale ale ospitalității, dăr a și pus în primirea sa ceva atât de cordial și demn tot odată, încât s'a simțit în lumea înțregă, că se îndeplinea un act solemn prin înțeluirea unui mare Suveran cu un popor mare.

Dela președintele Republicei și aleșii națiunii și până la cel mai umil dintre cetățeni, totă lumea a concurs pentru strălucirea acestor serbări, și s'a văcut într-un rit înțeluirea simțământ de bucurie și încredere tot ce se lăgă cu trecutul, tot ce privesce viitorul.

Suntem întrebați ați și ni-se cer asupra liniei politice ce urmăm explicațiunii, cari n'au fost cerute predecesorilor noștri.

N'am să răspund d-lui Millerand decât un cuvânt.

Ceea ce se pōte și trebuie să se exprime în public s'a făcut în termeni măsurați, concertați și preciși de cătră M. Sa împăratul Rusiei și d-l președinte al Republicei la Cherbourg în fața oficerilor de marină, la Paris în fața reprezentanților guvernului și națiunii la Châlons în fața șefilor și oficerilor armatei.

Ministrul afacerilor străine rămâne la aceste declarațiuni.

Funcțiunea ce îndeplinește, un interes superior, pe care Camera îl va înțelegi îi impun datoria de a nu adăuga nimic în privința unei înțelegeri, pe care nimeni nu se gândește s'o neghe și să se îndoască de ea astăzi”.

O isbucnire contra lui Bismark.

Desvăluirile lui Bismark privitoare la tratatul secret de neutralitate germano-rusesc, au produs mult sângeru între Francesi. Un articol publicat într'un ȝiar francez din Londra „*Le Courrier de Londres et de l'Europe*” conține o isbucnire a urei franceze contra lui Bismark, care, cum se vede a cauzat mare haz și plăcere ȝiarului bismarkian „*Hamb. Nachr.*”, căci acesta a reproduș din cuvânt în cuvânt articolul, în care se ȝice între altele:

„Principele Bismark unul din cele mai criminale genii ale tuturor timpurilor, e responsabil de toate relele, ce au

venit peste lume de trei-ȝeci de ani încăce. Sistemul scelerat al păcii înarmate, care a adus peste toate popōrele sarcinile budgetului apăsător militar, sub care gem, este opera lui. El a făcut din Rusia și Germania o mare oasarmă, din care sunt gata bandele de hoști înarmate a năvăli, amenințând siguranța vecinilor, și silindu-i să se înarmeze și ei până în dinți, ca să se apere. Înselăciune, violență, forță, vărșare de sânger și jaf a întrebuintat necurmat c'un noroc nerușinat și oșinos marele criminal, care se numește d-l de Bismark.

„Ore acest înfricoșat om va primi pedepșa lui pentru-că ne lasă să trăim mereu cu frica în sîn? Ore acest „Junker” medieval, a cărui mână brutală a încercat să împingă secolul nostru al progresului și civilizațiunii cu o miă de ani înapoi, espia-va crimele sale, își va primi el ore pedepșa pentru toate lacrimile, ce a lăsat să curgă pentru toate ruinele, cari însemnă cărarea sângerōsă a vieții sale, înainte de ce va înceta să bată inima sa de fier? Să sperăm! Cel puțin vedem un început al pedepsei, căci îl vedem torturat — nu prin remușcări de conșciință, ce nu le pōte avă sufletul său negru — dăr prin strigătul de indignare a celor, ce au fost exploatați și părliți de el. Acum se vede, că acest jucător cinic, care era privit ca un geniu nu este decât un nerușinat pungaș, a cărui istețime n'a constat în alta, decât în a înșala lumea fără nici un scrupul. Orb prin ura sa contra succesorilor săi la putere, mai ales contra d-lui de Caprivi, și cu intențiunea de-a se lăpăda de ori ce răspundere pentru ruptura ireparabilă cu Rusia, el a publicat de curând în fōia sa „*Hamb. Nachr.*” o destăinuire senzațională etc”.

„Nu e nimic mai sânetos pentru nervii germani”, — ȝice fōia bismarkiană, — „decât acest limbaj al Francesilor. Ura franceză deșteptă pe cei somnuroși și arată celor ce se îndoesc, unde e a se căuta puterea și țăria Germaniei...”

SCRIRILE ȝILEI.

— 15 (27) Noemvre.

În Sebeșul sâsesc s'a ținut comersul festiv în memoria lui Roth, cu toate că căpitănia poliției au det numai condiționat voie de a se țină serbarea, amenințând cu urmările legale, decât nu s'ar evita de-a se atinge activitatea politică a serbătoritului. Tot odată poliția a șters dintr'o poesiă destinată a fi declamată cu acesta ocaziune și intitulată: „*Der Student*”, strofa a doua și a treia. Tocmai ca pe vremile censurei absolutiste austriace.

Regele Serbiei Alexandru I a sosit alaltăeri (în 25 l. o.) la Roma. La gară a fost primit de regele Italiei Umberto, care purta uniformă de general sârbesc. Ambi regi s'au îmbrățișat și s'erutat, apoi în sunetul muzicii militare, care întonă imnul sârbesc, regele Alexandru trecu pe dinaintea frontului gardei de onore. În sala gării regele Umberto a prezentat regelui Alexandru pe membrii Senatului și a Camerei și pe demnitarii curții și de stat. Pe strădale, dela gară până la Quirinal soldați au format șpalir. Se șerie, că pe strade era foarte puțin popor, ăr strigările de „*Evviva!*” când trecea trăsura regală precedată de un scadron de curasieri, au lipsit mai cu totul. Puținul popor curios, care a fost destul de curtesan, a primit pe regele Serbiei prin salutări tăcute. Numai înaintea Quirinalului s'au auzit strigări de „*Evviva!*” mai însufleșite. Foile italiene salută în mod cordial pe oșpele regal, dăr visitei lui nu-i atribuie nici o însemnătate politică. Regele Umberto a conferit regelui Alexandru marele cordon al Ordului „*Annunciate*”, ăr ministrului de războiu sârbesc, Franassovic marele cordon al ordului „*Maurițiu și Lazar*”. Săra la Quirinal s'a dat un prânȝ în onorea regelui sârbesc.

O nouă plagă în Balcani. După marșurile esundări, cari au cauzat atâtea pagube

în Serbia, Muntenegru și în unele state balcanice, acum a venit asupra locuitorilor o nouă plagă. După cum se telegrafiază din Belgrad, în ținuturile, pe unde au fost esundări, pretutindenea grasază tifusul și frigurile. Comitetal de ajutorare a împărțit între locuitori o cantitate mare de chinin.

Convenția comercială a României cu Serbia se va încheia — șerie Epoca — șeptămana viitoare. Convenția prevede și construirea unui pod peste Dunăre între T-Severin și Cladova, precum și încheierea unei convenții consulare.

„Nu te duce, dăr nici nu rămâne!” Intr'o fōia din Arad cetim următoarele: Notarul comunal din Borosineu Iosif Navarra, este tot-odată și conducător de matricule. Pe notarul comunal oșmenii îl laudă, ăr pe conducătorul de matricule nu-l pot suferi. Intr'o noște locuitorii și-au și manifestat iubirea și ura lor față de Navarra, spărgându-i ferestrele. Locuitorii comunei numai decât l'au asigurat, că faptul acesta nu este la adresa notarului, ci la a purtătorului de matricule. Șermanul notar acum e în încurcătura cea mai mare, deorece locuitorii îi ȝic: „Rămăi la noi scumpul nostru notar, d-ta ne ești lumina ochilor”. Faptul cu spargerea ferestrelor înș ȝice: D-le matriculant, ia-ți catrafusele și te du! Și deorece notarul nu pōte împlini ambele dorințe de-odată locuitorii pe notar îl știmază mai departe, ăr matricu lantului îi sparg ferestrele.

Ștudenți nemulțumiți. Se șerie, că ștudenții din clasa a VI și a VII dela gimnasiul sup. din Vaș au deșchierat, că ei nu vor mai frecuenta oșrele de gimnastică, deorece profesorul respectiv, nu numai că se pōrtă față de ei foarte dur, ci își bate joc și de religiune înaintea lor. Ștudenții au făcut cunoscută directorului gimnasial hotărirea lor. Se șerie, că lucrul ar fi ajuns la cunoscința ministrului, dăr nu prin director.

Morfina și animalele. Veterinarul Nicolas a făcut o comunicare Academiei de medicină din Franța, prin care șfătușce întrebuintarea morfinei ca mijloc unic, în felul său, pentru a ștăpâni animalele și a le ameți într'u câtva șpre a pută, șpre esemplu, potocvi oșii rētăcioși, fără a mai avă nevoie să recurgem la alte mijloce. Mijlocul consistă în a injecta sub pielea animalului clorhidratul de morfina. Animalul cărui îi facem această mică operațiune imediat se liniștește, se face blând și putem practica asupra lui ori-ce operațiuni fără ca el să se apere său să manifeste durere. Șănătatea animalelor nu suferă de loc prin injectiunea morfinei.

O monedă de valōre. Cel mai mare preț, care s'a oferit vr'o dată pentru monede vechi s'a ridicat ȝilele treoute la vinderea obiectelor succes unei Montagou, din Londra. O monedă cunoscută sub numele de Juxon, a fost adjudecată cu 770 livre șterline. Această monedă, are mai cu șemă valōrea ei istorică, deorece rezultă din documente autentice, că ea a fost dată episcopului Juxon de cătră regele Carol I, cu oate-va momente înainte ca acest nenorocit Suveran să fiă eșcutat.

Furt din cauza amorului. Mare șensașia a produs în Cernăuș faptul, că o tineră fată din familiă bună, Eugenia Statkevici, în etate de 19 ani, din cauza amorului a recurs la furt. Tineră fată, care afară de onore și frumșeță n'avea nici o avere, era amoresată foc de un profesor de acolo. Pentru ea înș, lucrurile șteteau rău, deorece bieta fată n'avea zestre. A voit deci să-și ajute prin furt, luând din oșasa comunală 800 fl. Șermana fată a fost deștinată.

Așemănare șupărătoare. În timpul visitei împăratului și împărătesei Rusiei la Paris, d-ra Agata Bârsescu, atât de cunoscută ca tragediană, a fost victima

neromâni, șpre Zlagna, fiind-că Olahii au baricadat căile și ștrimțorile, pe cari venise.

El merșea înainte călare cu husarii, după aceștia pedestrii și după ei veniau nenorociții locuitori ai Abrudului, unii pe jos, alții în căruțe între cari erau mulți bolnavi femei și copii, în urmă 4 tunuri și ariergarda. În apropierea Abrudului e o livadă (rit), pe care o taiă calea ce duce șpre Zlagna în două. Pe această cale merșeau Maghiarii.

Pe ambe părțile căii, în asemenea pas cu ei, merșeau Români, prin păduri, în depărtare unde nu străbate glonțul⁶⁾. Armele Maghiarilor, în urma plōei torențiale, nu se puteau folosi. Era ușor de prevăcut, că îndată ce va ajunge primul deșpărșământ la ștrimțōrea podului, și tot șiril cel lung al trupei va apuca în ștrimțōrea drumului, vor fi atacați de Români, dăr n'au avut ce face⁷⁾, pentru-că tot proviantul a fost consumat. În Abrud n'au mai putut rămâne.

Ceea ce s'a prevăcut s'a și întēplat. De ambe părțile muntelui s'au slobodit

⁶⁾ Minciună, de o poțî prinde cu mână. Distânța din drum până în pădure nu face 300 pași.

⁷⁾ Pentru-ce nu au capitulat? — Aut.

30,000 olahi pe ei, în vale, și după ce i-au încungiușat de toate părțile, s'a început masacrul, din care numai Hatvani cu husarii și 300 de pedestrii au scăpat, ceilalți toți s'au pierdut. El fapt, că membrii legiunei vieneșe, ca să nu cadă în mâna Românilor, s'au îpușcat unii pe alții⁸⁾. Ștrimțōrea acesta a muntelui nu e mai largă decât calea, ce trece prin stânci înalte, cari sunt acoperite cu păduri. Fiă-care piētră mișcată dela loc nemerșce ca o ghiulea îndreptată din tun. Din cauza plōiei torențiale și a baricadelor; Maghiarii nu s'au putut apēra cu armele de foc în potriua Olahilor, cari i-au puștit cu bucăți de piētră în ștrimțōrea, în care apucaseră mai mult de 2000 bărbați, femei și copii au cădut jerfă, înzadar s'au predat Maghiarul, înzadar a cerut grașiă, înzadar a împresurat mama cu amōre pe fiu, au trebuit să se puștiēscă toți.

Aceștia masacrare a condus'o Iancu și Balinth Samuele, și oficerul c. r. Ioanovits, sub a cărui comandă tactică erau supuse hōrdele lui Iancu și Balinth.

(Va urma.)

⁸⁾ Cum s'au uscat așa de curând pușcile, ăr mai înainte nu se puteau folosi? — Aut.

unei arestări arbitrară din partea poliției. Un jurnal francez, „la Nouvelle Presse libre“, resumă o scrisoare a d-rei Bârsescu, privitoare la această afacere: Într-o seară, artista primi visita unui personaj străin, care se dădu drept un agent secret al poliției rusești, și care îi prezentă o fotografie făcută la Petersburg, reprezentând o femeie, care avea o mare asemănare cu trageana. Femeia era urmărită din cauza relațiilor sale cu nihilisti, și agentul pretindea, că o recunoștea în persoana d-rei Bârsescu. Din nenorocire asista își lăsese toate actele la Viena, și cu toate protestațiunile sale, agentul o conduse în trăsura la prefectura poliției. Acolo d-ra Bârsescu fu supusă unui lung interogatoriu, d-er afirmațiunile sale se zădărniceau față cu fotografia și cu declarațiunile pozitive ale agentului rus. Artistul sfârși prin a avea o inspirațiune de scăpare. Ea rugă pe funcționarul prefecturii să o conducă la consulatul român, unde fu recunoscută și imediat pusă în libertate.

—o—

Conferințe. Membrii societății „Unirea“, a studenților universitari din Bucuresci, au întreprins, la sediul societății o serie de conferințe. Prima conferință a fost ținută săptămâna trecută de către d-l Camil Demetrescu. Subiectul tratat: „Antagonismul dintre rasa ariană și semită“. Ținutul conferențiar a dovedit cunoștințe serioase și o adâncă pătrundere a subiectului.

—o—

Călătoria lui Nansen la Polul sudic. Societatea geografică din Londra, după cum scriu ziarele engleze, la inițiativa președintelui acelei societăți Markham Clemens va întreprinde în anul viitor o mare excursiune la Polul sudic. Rolul de conducător al acelei expediții este oferit lui Frithjof Nansen, care în anul viitor, luna Februar, va ține în obiectul acesta prelegeri în ședința Royal Geographical Society.

—o—

Biserica Sf. Nicolae din Scheiș: Poimâne (Duminecă în 17 Noevre v.) va predica părintele protopresbiter Ioan Petric.

—o—

Concert. Musica orășenească va concerta Duminecă în 27 Noevre n. în sala „Europa“.

Redeschiderea camerelor române.

Astăzi în 15 Noevre v. se va deschide noua sesiune a corpurilor legiuitoare române cu ceremonia îndatăată. Programul oficial, după care va avea să decurgă solemnitatea este următoarea:

La orele 11 de dimineață se va celebra un Te Deum la Mitropolie în prezența: D-lor senatori și deputați; D-lor miniștri; Înaltei curți de casațiune; Înaltei curți de compțiuri; Curților, tribunalele, corpului profesoral, autorităților administrative, militare, consiliului comunal și camerei de comerț.

La orele 11 și jum. înaltele corpuri și autorități se vor întruni în sala ședințelor Adunării și vor ocupa:

Înaltele curți de casațiune și de compțiuri tribunalele, în dreapta tribunei diplomatice;

Curțile, tribunalele, corpul profesoral, autoritățile administrative, comunale și camerei de comerț, tribunalele oficiale.

D-nii senatori vor ocupa întâiele bănci ale Adunării, din dreapta Tronului. D-nii deputați băncile din fața Tronului.

Pornirea cortegiului regal dela palat se va anunța prin 101 tunuri.

La orele 12, M. S. Regele este primit la scară de către d-nii miniștri. M. S. Regele va intra în sala ședințelor Adunării, precedat de Casa Sa civilă și militară, și se va urca pe Tron, încungurat de d-nii miniștri. Casa civilă și militară a M. S. Regelui se așază dinapoia Tronului.

Locul liber se ocupă de oficerii superiori.

M. S. Regele după citirea Mesagiului de deschidere, părăsește sala Adunării, și Corpurile legiuitoare proced îndată la începerea lucrărilor. D-nii senatori trec la localul Senatului.

* * *

Cu privire la mesagiul de deschidere al corpurilor legiuitoare se comunică, că el

se ocupă în prima linie de raporturile României cu puterile străine, vorbind în deosebi despre visita, ce a făcut-o țerei împăratul Francisc Iosif, apoi se înșiră proiectele de legi ce le va aduce camera în discuțiunea parlamentului. Aceste sunt: un proiect de lege pentru modificarea legii alegerilor consiliilor județiene, în înțelesul de-a reforma un colegiu unic. Apoi proiecte de lege: pentru modificarea legii timbrului și modificarea serviciului exterior al vămilor; pentru înființarea unui „Munte de pietate“ (Oficiu de amanetare); pentru modificarea legii burselor și a comerțului ambulant; pentru modificarea mai multor dispozițiuni din legea minelor privitoare la proprietatea sub-solului; un proiect de lege asupra regimului apelor; altele pentru modificarea legii Sindicilor, pentru întinderea inamovibilității la judecătoria de instrucție și pentru reorganizarea ministerului de justiție; un proiect de lege asupra organizării învățământului secundar și asupra școlilor rurale.

Discursul tronului va vorbi mai departe despre complectarea armamentului și reducerea serviciului militar dela 3 la 2 ani în armata permanentă și dela 6 la 4 ani în cea teritorială. Totodată va anunța un proiect de lege pentru modificarea legii căsătoriei oficerilor și studiarea unei reforme a codului de justiție militară; în fine se va ocupa de îmbunătățirea flotei române.

Correspondența „Gazetei Trans.“

Săcele, 10 Nov. 1896.

On. Redacțiune! Duminecă în 8 Noevre și-a celebrat în Zizin (com. Brașov) o părechie de tineri români cununia religioasă, care a fost precedată și de un incident trist și îngrijitor ce, numai cinste nu poate face persoanelor, ce l-au provocat, fiind acelea de altmintezele fețe biseroesce și școlare, cari după chemarea lor sunt strict obligate să respecteze nimbul religios al cununiei.

Părechia tină din cestiune trebuia adevărat să se cunune în biserica română din Târlungeni, fiind miră de acolo și această în sensul „Instrucțiunei Consistoriului metropolitan din a. 1895“ și în conformitate cu autonomia biseroesce gr. or. basată pe vechile aședămintele biseroesce.

Deoarece însă contractul civil s'a încheiat la oficerul stării civile din Zizin, așa nunii pentru comodată lor au pretins dela administratorul parochial român, ca să-i cunune pe mirii respectivi în biserica de-acolo în contra legii canonice. Preotul respectiv s'a opus, afirmând: „Nu am voie dela parochial competent din Târlungeni!“ Nunii și cu neamurile mirilor au replicat zicând: „Ne-am înțeles noi cu părintele din Târlungeni“. D-er numai vorbe, căci înțelegerea lor nu era documentată. Așa, ca să se scape scandalul provocat în fața legii și a străinilor (fiind prezenți și mai mulți Săceli), părintele Toma Giurgiu, ca adm. parochial în Zizin, ceru garanția legală dela nuntași și astfel săvârși actul solemn al cununiei.

Acum să vedem, cine au fost persoanele mai maroante, prin cari s'a provocat cazul periculos de precedentă. Întâiu: părintele George Ionescu din Budila, care ca preot românesc cere dela biroul Rab Iános din Zizin informațiune despre aceea, că cine este astăzi preotul competent de-a săvârși cununia religioasă. Părintele George Ionescu este, care pentru profunda sa iubire de neam, a închinat statului în an. 1880 școala română confesională din Budila. El este acela, care întotdeauna merge cu multa satisfacțiune la alegerile dietale din Ilyefalău. Păr. Ionescu este, care în anul 1894 a preamărit cu poporeni săi pe Kosuth în biserica maghiară. El vine și predica nuntașilor, că astăzi pot merge mirii din alte sate să se cunune la d-sa în Budila sau la alți preoți necompetenți. El este, care face dese prevaricațiuni prin parochiile învecinate; pentru aceea păr. Ionescu e și luat la ochi din partea preoților și nu știu ce s'ar întâmpla cu d-nsul,

dacă cineva l'ar priude în vre-o parochie străină.

Aud, că chiar și fiitorul paroch din Zizin Ioan Bogdan ar fi provocat pe administratorul parochial actual de acolo, ca să cunune pe orî și cine, pentru-că astăzi se pot cununa Români în ori-care biserică vor voi. Triste dovești de zel ar fi acestea pentru salvarea intereselor biseroesce sale din partea d-lui paroch ales I. Bogdan, de cumva d-sa profesază în serios astfel de credință.

Ar mai fi să amintesc aici pe învățătorul George Nistor, care este atât de străin în Ierusalim, încât s'a exprimat, că dacă vre-un preot românesc nu voiesce să cunune pe cineva în contra legii canonice, atunci poate acel individ să rămână și necununat. Frumose precepte din partea unui dascăl românesc! De altcum ar fi bine să scie măritul Consistoriu Arhiepiscopesc din Sibiu, că învățătorul George Nistor mai bine de douăzeci de ani trăiesce în bigamie. Mintea omului creștin încremenesce, când vede pe un astfel de om întărit ca învățător definitiv într'o comună model religioasă și evlavioasă cum este Păcărenii. Se vede de aici, că am progresat tare mult la finea secolului al XIX.

Veritas.

O statistică a căsătoriilor și necăsătoriilor.

A apărut zilele acestea fasciculul al treilea din „Anuarul statistic ungar“, redactat din ordinul ministrului unguresc de comerț. Datele statistice cuprinse în acest anuar se refer la poporațiunea de pe întreg teritoriul de sub stăpânirea ungurescă, neexceptând nici teritoriul Croației și Slavoniei. Estragem din aceste date statistice următoarele:

Numărul locuitorilor din statul ungar a fost în 1890: 17,475,998. Dintre aceștia: 8,553,782 sunt bărbați, și 8,795,616 femei. Va să zică tot la o mii de bărbați se vin cam 1,028,77 femei.

Din numărul total al bărbaților, 4,871,704 sunt necăsătoriți, 3,528,486 sunt căsătoriți, 252,564 sunt văduvi, 4,873 sunt legal divorțați, și restul nu se scie cum sunt.

E interesant, că în numărul total al locuitorilor din Ungaria, Croația și Slavonia nu se află, după statistica de mai sus, decât 8 militari divorțați în mod legal. Nu se spune în statistică, dacă acesta este a se datorii împrejurării, că ostași ar fi mai bunți bărbați decât alții, ori că d-er divorțul merge la ei mai cu greu decât la alții și de aceea nu se divorțază, ori poate că se divorțază fără a mai căuta calea legală. Casul din urmă însă pare a fi mai probabil.

Dintre femei, 4,365,248 sunt nemăritate; 3,576,012 sunt măritate; 836,321 văduve; 7623 legal divorțate, celelalte nu se scie cum sunt.

De aci urmază, că dacă toți bărbații necăsătoriți s'ar hotări de-odată să se însore, fără care și-ar pute lua pe ales câte-o nevastă și încă totuși 506,456 femei ar rămâne nemăritate. Și dacă fără-care bărbat văduv s'ar hotări să se însore cu câte-o văduvă, ar mai rămâne totuși 417,243 văduve nemăritate. În fine, dacă toate părechile divorțate s'ar împăca și ar voi din nou să trăiescă laolaltă, 2750 femei și în acest cas ar rămâne fără bărbați.

Și ce e mai trist: numărul căsătoriilor scade din an în an, pe când al divorțurilor crește mereu. Așa dela 1881—1885 s'au încheiat 164,351 căsătorii, pe când dela 1886—1890 s'au încheiat numai 150,836. Din contra, dela 1881—1885 s'au divorțat 1,011 părechii, pe când dela 1886—90 s'au divorțat 1059.

Acastă stare de lucruri numai îmbucurătoare nu poate fi; ea indică mergerea spre decadență și demoralizare, care prin introducerea reformelor politice-biseroesce are să ia, de sigur, un avânt și mai îngrijitor.

Mulțămite publică.

Brașov, 8 (20) Noevre 1896.

Comitetul parochial român gr. or. din Cetatea Brașovului vine prin subsemații a achita publice sumele de mai jos și a esprima sentimentele sale de profundă mulțămite Dómnelor și Domnilor mai jos însemați cari au binevoit a dăru și a numera sume, pentru biserica română ortodoxă, ce se clădesce în centrul Brașovului:

D-na Maria Grădinar 100 fl., D-l Neuculae Grădinar 100 fl., și pentru Mihail Grădinar 100 fl. Suma 300 fl. Prin D-na Eufimia Cr. Kertsch culista Nr. 453 din 1895 s'a colectat: dela D-na Eugenia B. Arion 30 fl. D-na Zoe Constantinescu 5 fl., D-l I. P. Ghețu 5 fl. Și dela D-nii: Dimitrie Fulga 20 lei, C. D. Dimitriu 20 l., Ștefan G. Cărnău 10 l., Ștefan Veres 10 l., C. Cristodolu 10 l., Duca 10 l., I. M. Dimitropolu 5 l., F. Popescu 5 l., Akotea 5 l. R. 2 l. Sp. 2 l., N. N. 2 l., Leon Aron 2 l., M. fr. 2 l., Pictos 1 l., N. N. 2 l., A. 1 l., Elena Corcati 1 l., Manole 1 l. N. N. 1 l., Anonim 1 l., At. 1 l., Micu Casan 1 l., Total 40 fl. și 115 lei.

Comitetul parochial român gr. or. al Cetății Brașovului.*)

B. Baiulescu, președinte, Lazar Nastasi, notar.

ULTIME SCIRI.

Lion, 26 Nov. Antisemiții au ținut aici congresul socialist creștin, în care au primit un proiect de rezoluțiune îndreptat în contra francmasonilor. După congres au arangiat demonstrații, cari au degenerat în turburări, așa că a trebuit să intervină poliția. Mai mulți au fost arestați.

DIVERSE.

Cămile sălbatice în Spania. — Intre Cordova și Sevilla se ved rătaicind trupe libere de cămile redevenite sălbatice. Aceste cămile provin. se pare, din două locuri importante acum vr-o 40 de ani în această regiune și cari n'au putut fi întrebuițate din diferite motive. În loc să le reexpedieze spre țera lor de origine ele au fost lăsate să circule în libertate, așa că, după un timp ore-care, cireada s'a înmulțit într'o plăcută sălbătație și astfel s'a perpetuat această anomalie zoologică. Cămila domestică pretutindeni în altă parte nu mai există în stare sălbatică, după spusele savanților speciali, de cât în Ariziona (Statele-Unite) și Australia. Prezența sa în Spania e așa d-er un cas particular și foarte curios, care merită să fie semnalat.

Vulpea dela Königrätz. Săptămâna trecută a pușcat un pădurar din Nauen o vulpe, care avea la gât o pantă de metal cu inscripția: „Königrätz 1866, Iulie 3“. Despre istoricul vulpei cetim într'o foieș germană următoarele: După lupta dela Königrätz s'a întâmplat, că unui soldat german, rănit cine scie cum, i-a succes de-a prins prin pădure o vulpe. S'a decis să drezeze animalul. I-a pus la gât o pantă de metal cu inscripția de mai sus și a dus-o cu sine în Berlin. Vulpea însă n'a arătat mare aplecare de a se domestici și după un an se refugia în pădure. Acosta a fost vulpea, pe care a pușcat-o acum respectivul pădurar. E de însemnat, că vulpea a rătaicit ca la 30 de ani prin pădurile din jurul Berlinului fără ca să o fi putut pușca ori prinde cineva până acum. Cum stăm însă cu statistica, care zice, că vulpile veșuesc numai 13—15 ani? Acastă vulpe de sigur va fi un Mathusalem între vulpi!

*) Domnii, cari au primit liste de colectare și nu le-au retrimis, sunt rugați ultima-ora, să ni-le retrimite, cu seu fără rezultat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Nr. 16445—1896.

Concurs!

Pentru împărțirea acelor, cari studiază cu stipendul anual de 400fl., din fundațiunea Josef Wehlma-cher se escrie prin acesta concurs.

Reflectanții au ca să documenteze:

1. Că dēnșii sunt din Transilvania. și anume din părțile „monar-chiei austro-ungare“, cari înaintea de uniunea cu regatul Ungariei, politice au format „marele principat Transilvania“.

2. Că sunt sēraci, i. e., că atât ei cât și părinții lor nu posed avere.

3. Că și percurg studiile cu diligență și cu sporiu bun. Stipendiul se solvesce la cassa orășenescă în luna lui Februarie și Septemvire al fiă-cărui an în rate semi-anuale, de-cursive de câte 200 fl., și anume până la solvirea legală a studiilor.

Reflectanții au de a-și ascerne petițiunile provēdute cu timbru de 50 cr., până în 2 Decemvire a. c., la óra 1 la prānz acestui magistrat.

Brașov, 14 Nov. 1896.

Magistratul orășenesc.

PUBLICAȚIE

se deschide a XIX.

LOTERIE REG. UNG. A STATULUI DE BINEFACERE,

a cărei venit curat în urma decisiunii Maiestăței Sale c. r. apostolice din 4 Octomvire a. c. se va împărți 1/10: 1) fondului ce se va crea pentru ajutorarea ampoliaților de stat lipsiți, vēduvelor și orfanilor; 2) Asilu „Stefaniei“ în Kēzdi-Vásárhely; 3) Primul Asil de copii în Budapesta; 4) Mensa academică din Clușiu; 5) Reuniunea pentru Colonia Copiilor în timpul ferilor; 6) Reuniunea Crucii albe; 7) Spitalului ce se va înființa la Cirkvencina; 8) Reuniunea pentru grādinii de copii în Budapesta. Cu 1/20 se va împărtași: 9) Reuniunea Spitalului Elisabeth din Budapesta; 10) Casa Orfanilor din Győrnádorváros; 11) Casa orfanilor din Nagyvárád și 12) bucătăria poporală din al VII-lea cerc Budapesta.

Loteria acēsta are cāștiguri 3282 și după planul loteriei representă suma de 160,000 fl. și anume:

Table with columns for prize amounts and quantities. Includes categories like 'Căștig principal', 'Căștig', and 'Cășt. à fl.' with corresponding values.

Tragerea loteriei va fi în 28 Decemvire 1896. 1 los costă 2 fl. v. a.

Losuri se pot cāpēta la: Direcția Loteriei în Badapesta — la tóte oficioile de loterie, sare, și la cele mai multe oficii postale „Mercur“ în Viena. și la organele încredințate cu vēndarea losurilor în orașe și comune mai însemnate.

Budapesta, 4 Octomvire 1896.

Direcția Loteriei reg. ung.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrisei administrațiunii. în casul pu-

blicării unui anunțiu mai mult de odată se face scādēmēt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapesta - Predéal, Ghiriș - Turda, Copsa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Simeria (Piski) - Hunedóra, Brașov - Zărnești, Mureș - Bistrița, Arad - Timișoara, Sibiu - Cisnădie, Sighișoara - Odorheiu-săcuesc. Each section contains train numbers, departure/arrival times, and station names.

Notă: Órele însemnate în stānga stațiunilor sunt a se cēti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numerii încuadrāți cu linii mai negre însemnēză órele de nōpte.